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Становлення України як парламентсько-
президентської республіки - правової, демо-
кратичної держави - потребує гостру необ-
хідність формування високого рівня правової 
культури громадян, усього суспільства. Пе-
рехідний та постперехiдний період розвитку 
України, як і будь-якої іншої держави, також 
характеризується зростаючою роллю право-
вої культури та правосвідомості в забезпе-
ченні згоди в суспільстві, стабільності кон-
ституційного ладу. Ці явища диктують і під-
креслюють актуальність наукового дослі-
дження феноменів правової культури та пра-
восвідомості з погляду еволюції конститу-
ційних процесів в Україні на сучасному етапі 
державного будівництва. Думаємо, що кон-
текстуальні дослідження необхідні, з одного 
боку, для встановлення впливу рівня право-
вої культури суспільства та законодавців на 
процес конституційного розвитку, з іншого 
боку - для визначення ролі конституційних 
норм у процесі вдосконалення правової 
культури окремих громадян і суспільства в 
цілому. 

У постперехідний період українського 
правостановлення, на жаль, спостерігається 
падіння престижу права та закону, неповага 
до них, які глибоко проникнули в усі сфери 
громадського життя держави, викликаючи 
збільшення злочинності, масові порушення 
трудової дисципліни та суспільного порядку, 
що супроводжуються низьким рівнем зага-
льної та правової культури, знищенням мо-
ральних підвалин суспільства – соціальної 

спільності – індивіда. На той час держава ре-
ально нічого не протиставила цьому фено-
мену. Названі причини зумовили особливу 
актуальність для України, і зокрема для віт-
чизняної науки конституційного права, про-
блем правової культури, правосвідомості та 
правового виховання як пріоритетних у ак-
туальному правотвореннi. 

Реалії сьогоднішнього дня вимагають 
охопити полiфонiчними дослідженням саме 
конституційні аспекти формування правової 
культури в Україні, що визначатимуть най-
головніші засади українського правокульту-
рного будівництва. Актуальність теми дослі-
джень визначається також і тим, що правове 
виховання являє собою тривалий за часом 
процес, що не може протікати без протиріч, 
тим більше в нетрадиційному суспільстві, 
що перебуває на перехідному етапі свого 
розвитку. У даному процесі беруть участь 
люди протягом всього життя як у якості тих, 
що виховують, так й тих кого виховують, 
залежно від їхнього роду діяльності, соціа-
льного, сімейного стану, віку, рівня освіче-
ності та ін. Зазначена проблема пов’язана з 
державною програмою юридичного факуль-
тету Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка “Формування механі-
зму реалізації та захисту прав і свобод гро-
мадян України”.  

Багато вітчизняних і зарубіжних дослід-
ників, розглядаючи окремі аспекти даної 
проблеми, у даному контексті відзначають 
внесок українських вчених, які досліджують 
питання конституційного розвитку України 
(В. Іванов, Г. Костаки, А. Смокине, И. Гучак, 
В. Гуцуляк, В. Мишин, В. Попа, В. Пушкаш, 
С. Кобеняну та ін.); конституційного статусу 
людини та громадянина (В. Іванов, Д. Грама, 
Е. Мартинчик та ін.); захисту прав і свобод 
громадян (А. Потинге, Т. Кирнац та ін.); 
проблеми внеску правової культури в зага-
льну культуру та прогрес людства в працях 
наших і зарубіжних вчених: Г. К. Федорова, 
В.I. Камiнської, Д.А. Керимова, Э.С. Марка-
ряна, А.П. Семитко, А.В. Моль, С.Ю. Раски-
на, С.В. Щупинскої та ін. Але, не дивлячись 
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на широкий спектр досліджень, конститу-
ційним аспектам формування української 
правової культури саме у важкий постпере-
хідний період її становлення ми уваги з боку 
як іноземних, так вітчизняних дослідників, 
висвітленої у друкованих публікаціях не 
знайшли.  

Метою статті є комплексне дослідження 
впливу широких конституційних ідей, норм, 
форм деяких правових інститутів на станов-
лення та еволюцію правової культури в 
Україні, прогресивних підходів до її аналізу. 
Завданнями роботи є виявлення рівня вико-
ристання досягнень вітчизняної та світової 
науки в дослідженні конституціоналізму у 
аспекті правової культури та правосвідомос-
ті. 

Теоретична значимість запропонованих 
проблем визначається й тим, що виявлені в 
ході аналізу стану конституційного забезпе-
чення розвитку української правової культу-
ри теоретичні положення, на нашу думку, 
здатні до деякої міри заповнити певні прога-
лини в доктрині конституційного права, осо-
бливо у розробці проблем правової культури, 
правосвідомості та правового виховання 
громадян. Практична цінність статті визна-
чається, насамперед, аналізом проблем з 
удосконалення правової культури, правосві-
домості та правового виховання громадян, 
неухильного виконання норм і положень у 
дусі верховенства Конституції Україні.  

Найпоширеніші трактування правової 
культури підкреслюють, що вона невіддільна 
від того культурного цілого, частиною якого 
виступає. Тому в спеціальній літературі при 
розкритті цього поняття прийнято виходити 
з тих визначень, що інтерпретують культуру 
в цілому. Якщо виходити з розуміння куль-
тури як сукупності всіх створених людьми 
матеріальних і духовних цінностей, а також 
певних зразків поведінки, визнаних у певній 
спільності та переданих іншим спільностям, 
індивідам і наступним поколінням, то варто 
визнати, що правові ідеї-принципи є не-
від’ємним головним системним елементом 
правової культури, що історично відбиває у 

власних духовних i матеріальних артефактах 
прогресивний рівень розвитку суспільства, 
творчих сил і здатностей людини, визначе-
них у активних типах і формах організації 
життя та діяльності людства, а також у ство-
рюваних ними матеріальних і духовних цін-
ностях і нормах, де останні схильні інтер-
претуватися як головні структурні елементи 
правової культури та правосвідомості [1, 
с.438]. 

В свою чергу, фактично ж, функціональ-
ними елементами правової культури є пра-
вові поняття, за допомогою яких відбуваєть-
ся організація, узагальнення людського пра-
вового досвіду, передача від одного поколін-
ня іншому тієї характерної динаміки та тра-
диційних властивостей правовідносин, які 
виділяють певну конкретно-історичну уста-
леність нормативної регулятивності право-
усвідомленого взаємозв’язку між правовими 
поняттями та між різними соціальними спів-
товариствами, що керуються у своїй діяль-
ності певними ідеями; правові цінності, що 
переконують людину в справедливості пра-
вових цілей, до яких прагне і які становлять 
основу такого пріоритетного морального 
принципу; норми, правила, що визначають 
правомірною поведінку індивідуумів тільки 
відповідно до правокультурних цінностей [2, 
с.102]. 

Найбільш часто у різних підходах до фо-
рмулювання правової культури використо-
вується відомий дiяльнiсний підхід, що роз-
глядає культуру як “сукупність усього, що 
створено або модифіковане свідомою або 
несвідомою діяльністю двох або більше ін-
дивідів, взаємодіючих один з одним або та-
кою діяльністю, що впливають на поведінку 
друг друга” [3, с.251]. За ідеями Д.А. Кєри-
мова, правова культура - це цивілізований 
спосіб правового життя, система загально-
людських духовно-моральних цінностей, 
відповідно до яких здійснюється нормативне 
взаємовідношення між всебічно розвинени-
ми людьми, їхньою порядністю у правових 
вчинках, поведінці та діяльності [4, с.18]. 
Аналогічна інтерпретація властива переваж-
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ній більшості тих правових дефініцій, що 
базуються на міжнародних та внутрішніх 
нормативних актах. Так, у Декларації, при-
йнятої Всесвітньою конференцією з політиці 
в галузі культури в 1982 р., підкреслено, що 
культура є “сукупністю яскраво виражених 
рис, духовних і матеріальних, інтелектуаль-
них та емоційних, що характеризують суспі-
льство або соціальну групу, що охоплює 
окрім мистецтва та літератури, спосіб життя, 
основні права людини, системи цінностей, 
традицій і віри”. 

У цьому контекст i розуміння правової 
культури як творчого процесу та як специфі-
чного способу людської діяльності, найімо-
вірніше, пов’язане з їх взаємодоповненiстю - 
це правова культура особистості та всього 
суспільства. Сама по собі культура, навіть й 
не правова, за своєю природою вже норма-
тивна, отже, культурні та правові норми мо-
жуть збігатися за своїм змістом, тобто мо-
жуть, як правило, містити у собі правомiрнi 
зразки, акти та самі правила поведінки. 
Культурна норма завжди соціальна, тому що 
нею візуально презентована та врегульована 
людська діяльність. Нормативність культури 
забезпечує координацію та організацію сумі-
сних дій індивідів, що входять у соціальне 
ціле. Нормативність культури як організа-
ційний і координаційний засіб актуального 
механізму правотворення виявляється у фо-
рмі правової iнституцiоналiзацiї пра-
вовiдносин і поведінки. Її суттю є поява 
об’єктивних, що не залежать від індивідів, 
правил поведінки та забезпечення їх вико-
нання. Норми ж правової культури якісно 
iнституцiоналiзують відносини і поведінку 
між людьми окрім всіх інших правил поведі-
нки. Безпосередньо iдентифiкуючи сутнісну 
нормативну якість культури як правову 
якість людини, вони утворюють найбільш 
глибинну нормативну систему. Те, що куль-
турні норми історично первинні, безсумнів-
но. Вони становлять основу всіх інших нор-
мативних систем: моральності, релігії, етики, 
права. Залишаючись нормами культури, во-
ни тільки здобувають нові додаткові якості.  

Відоме твердження про те, що всі юриди-
чні норми є, фактично, суттю норм культури, 
але не всі норми культури є суттю юридич-
ної норми. Суспільство, отже, здійснює від-
бір культурних норм за принципом їх значи-
мості для якісного збереження та функціону-
вання соціального цілого, і тільки якщо пра-
вило поведінки, що входить у культуру, має 
значення для суспільства, воно стає загально 
якісним, обов’язковим, тобто правом. 

Правова культура є сферою загальнолюд-
ської культури та, подібно тому, як загаль-
нонаціональна культура надає цілісність та 
інтегрованість громадському життю у ціло-
му, правова культура диктує кожної особис-
тості принципи правової поведінки, а суспі-
льству систему правових цінностей, ідеали, а 
також такі правові норми, що забезпечують 
єдність і взаєморозуміння правових інститу-
тів.  

У цьому відношенні правова культура 
здатна до взаємодії з іншими сферами суспі-
льної культури та правосвідомості: політич-
ною, моральною релігійною, естетичною та 
ін., при цьому, у специфічному змісті право-
вої культури, за проведеними дослідження-
ми, обов’язково виявляються риси та особ-
ливості, властиві як пануючої культурі дано-
го суспільства, так та окремим її галузям. У 
поняття “правова культура” дослідники, як 
правило, вкладають поняття “право”, “пра-
восвідомість”, “правове відношення”, “за-
конність”, “правопорядок”, “правомірна по-
ведінка”. Стан правової культури та правової 
поведінки може оцінюватися на різних рів-
нях соціальної активності правосвідомості 
суспільства в цілому, соціальної групи, інди-
віда, які визначаються різними циклами со-
ціальної активності правосвідомості, що 
завжди конкретно-історичні. Залежно від 
цього мова йде про суспільну, групову та ін-
дивідуальному правосвідомість та культуру 
[5, с.9]. 

Суттєвою особливістю правової культури 
є те, що вона являє собою не право або його 
реалізацію, а цілісний комплекс правових 
духовних i матеріальних артефактів, понять 
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та перспектив тієї або іншої спільності люд-
ства, що є результатами нормативної право-
реалiзацiї різними суб’єктами правосвідомо-
сті, тобто такої реалізації норм правової дія-
льності державних органів, посадових осіб, 
що висвітлюють цивiлiзацiйнi засади загаль-
ної парадигми національного права. У цьому 
аспекті А.П. Семитко вважає, що “...під пра-
вовою культурою розуміється зумовлений 
всім соціальним, духовним, політичним та 
економічним ладом якісний стан правового 
життя суспільства, що ідентифікується у ося-
гненому рівні розвитку правової діяльності, 
юридичних актів, правосвідомості та у ціло-
му в рівні правового розвитку суб’єкта (лю-
дини, різних груп, усього населення), а та-
кож у ступені гарантованості державою та 
цивільним суспільством свобод і прав люди-
ни” [6, с.331]. Але на наш погляд, це визна-
чення більше підходить до визначення пра-
вової культури суспільства. Простіше можна 
сказати про правову культуру особистості, 
як про добре знання та розуміння права осо-
бистістю, що має не кризовий цикл соціаль-
ної активності правосвідомості та діє відпо-
відно до цього. 

Змістом правової культури, за узагальне-
ними ідеями досліджень, є не тільки знання 
права, але й те відношення особи до право-
вих і не правових явищ (вияв такої загальної 
правової орієнтації, моральної свідомості), 
що формує специфічне відношення до істот-
них правових цінностей - законності, право-
порядку, механізму державного регулюван-
ня. Людина, що володіє достатньою загаль-
ною та правовою культурою, розуміє значи-
мість соціальних благ, що охороняються 
правом, являє собі межі правового регулю-
вання основних видів суспільних відносин, 
знає основи організації та діяльності право-
застосовувальних органів, загальний напря-
мок правової політики, позитивно оцінює 
соціальну значимість права в цілому, а також 
інститутів та юридичної професії [7, с.34-35]. 
Правова культура виявляється у високому 
рівні громадянського відношення до всіх i 
кожного члена суспільства, та далі трансфо-

рмується у високу активну та самодостатню 
участь в правовому житті громадян, маючих 
високий цикл соціальної активності право-
свідомості. Активна участь громадянина ра-
зом з іншими в спільних справах держави на 
основі власного вибору, самостійно прийня-
тих рішень і здійснених вчинків, дозволяє їм 
співчувати себе потрібними суспільству та 
державі [8, с.50]. 

Однак, не дивлячись на активне дослі-
дження правової культури, на жаль, й доте-
пер вчені не можуть знайти єдиний підхід до 
трактування як самої категорії “правова 
культура”, так та її структурних компонен-
тів, змісту, функцій, у силу того, що поняття 
правової культури багатоаспектно. “Правова 
культура є такою сукупністю духовно-
матеріальних досягнень суспільства, соціа-
льних груп в галузі такого регулювання сус-
пільних відносин, що забезпечує верховенст-
во права в суспільному житті, тобто пану-
вання правових принципів справедливості та 
гуманізму, захисту природних прав і свобод 
воль людини” [9, с.275]. Правова культура 
законодавця, державного апарата як типово 
законодавча або юридична, інших суб’єктів 
політичного процесу повинна визнавати 
складну динаміку правостановлення в краї-
нах перехідного періоду, реформування пра-
вової системи, формування дієздатних стру-
ктур цивільного суспільства та правової 
держави [10, с.267].  

Таким чином, правова культура - це не 
тільки якісний стан правового життя суспі-
льства, що iдентифiкується в рівні розвитку 
правової діяльності, юридичних актів, пра-
восвідомості та в якісному рівні правового 
розвитку людини, але й у якісному ступені 
гарантованості державою та цивільним сус-
пільством свобод і прав людини [11, с.862]. 
Динаміка правової культури, як показують 
наші дослідження, є закономірністю розвит-
ку суспільства. Навіть із урахуванням роз-
квіту римської юриспруденції в класичному 
епосі римського права (особливо культури 
правотворчостi, надання публічних юридич-
них консультацій), правова культура рабо-
власницького суспільства залишила історії 
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зразок первісного та самого нижчого щабля в 
регулюванні правового стану особистості, 
забезпечення її прав і свобод. Стосовно 
України та української правової культури 
слід зазначити, що за наших часів у правовій 
культурі України відбуваються досить важ-
ливі зміни. Різко зростає роль закону в сис-
темі джерел права, а виходить, і правової 
культури органів влади - якісного стану пра-
вового життя суспільства, що ідентифікуєть-
ся у формуванні високого циклу соціальної 
активності правосвідомості, правової діяль-
ності посадових осіб та органів держави, 
спрямованої на виконання завдань і функцій 
держави, ствердженні прав і свобод людини 
та громадянина, що визначає смисл і зміст 
їхнього правового статусу. Але у цілому 
правова культура України, як свідчать дослі-
дження, перебуває зараз у ситуації глибокої 
структурної реформи, основним напрямком 
розвитку якої є побудова правової держави 
на основі розвиненого цивільного суспільст-
ва, де центральною ланкою, вищою цінністю 
затверджуються права людини, реально за-
безпечені, гарантовані та захищені. Думаємо, 
що подальші дослідження контекстуальної 
тематики сприятимуть подальшому вивчен-
ню феномена правової культури. 
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*** 

Дмитриенко И.В. Конституционные аспекты формирования правовой куль-
туры в Украине в постпереходный период 

Осуществлен анализ природы украинской правовой культуры и состояния ее 
исследования. 
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Dmitrienko I.V. Constitutional aspects of formation for legal culture in Ukraine in a transi-
tion period 

The analysis of a nature of the Ukrainian legal culture and condition of its research is carried 
out. 




